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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Государственный экзамен является одной из форм итоговой аттестации студентов, обучающихся по специальности «Профессиональное обучение (по направлениям)» и проводится по педагогике, психологии, методике производственного обучения. Программа государственного экзамена составлена в соответствии с требованиями Образовательного стандарта Республики Беларусь высшего образования. В содержании программы выделены три части, в каждую из которых включены основные вопросы в соответствии с дисциплинами, вынесенными на государственный экзамен.
Целью государственного экзамена по педагогике, психологии, методике производственного обучения является проверка уровня профессиональной подготовки студентов выпускных курсов.

В ответах на экзамене выпускники должны показать знание:
· нормативных и нормативно-правовых документы, касающиеся вопросов образования в Республике Беларусь;

· исторических и современных психолого-педагогических теорий развития личности;

· системы научных знаний и методов в сфере организации опытно-экспериментальной и исследовательской деятельности в образовании;

· теории эффективной организации процессов воспитания и обучения; 

· сущности технологического подхода в образовании;

· продуктивных психолого-педагогических теорий, концепций и технологий обучения различных категорий учащихся; 

· исторических подходов к определению психолого-педагогической сущности развивающего обучения: принципы, методы, средства, организационные формы;

· исторических и современных подходов к определению сущности методов гуманизации процессов воспитания и обучения;

· современного состояния системы образовательных учреждений и основы управления ими;
· закономерностей, принципов, способов личностного и профессионального самосовершенствования, производственного обучения;
· содержания учебно-программной документации по производственному обучению;

· современных методы и форм производственного обучения в учебных мастерских и на производстве;

· способов управления учебно-производственной деятельностью обучающихся и контроля качества производственного обучения;

· инновации в производственном обучении;


В процессе ответа на государственном экзамене выпускники должны продемонстрировать умения:

· рассматривать и излагать вопросы в теоретико-педагогическом, психологическом, историческом и методическом аспектах;

· подтверждать теоретические положения примерами и иллюстрациями из современной практики обучения и воспитания, из личного опыта психолого-педагогической деятельности;

· анализировать педагогические и психологические задачи, ситуации, определять оптимальные способы их решений;
· проектировать процесс производственного обучения;

· планировать и нормировать процесс производственного обучения, разрабатывать учебно-программную документацию;

· составлять инструкционные, инструкционно-технологические и технологические карты на выполнение учебно-производственных работ;
· разрабатывать методики проведения производственного обучения в условиях лабораторий, учебных мастерских и производства;

В ответах на экзамене выпускники должны показать следующие компетенции:

академические:
– АК-1. Уметь применять базовые научно-теоретические знания для решения теоретических и практических задач.

– АК-2. Владеть системным и сравнительным анализом.

– АК-3. Владеть исследовательскими навыками.

– АК-4. Уметь работать самостоятельно.

– АК-5. Быть способным порождать новые идеи (обладать креативностью).

– АК-6. Владеть междисциплинарным подходом при решении проблем.

социально-личностные:
– СЛК-2. Быть способным к социальному взаимодействию.

– СЛК-3. Обладать способностью к межличностным коммуникациям.

– СЛК-5. Быть способным к критике и самокритике.

профессиональные:
в педагогической деятельности:

– ПК-1. Формировать профессиональные знания, умения и навыки у обучающихся, обеспечивать их профессиональное, социальное и личностное развитие.

– ПК-2. Организовывать и проводить учебные занятия (лекционные, практические, лабораторные, производственного обучения и другие) в учреждениях профессионального образования с использованием современных педагогических методик и технологий.

– ПК-3. Управлять учебной, учебно-производственной, научно-исследовательской видами деятельности обучающихся.

– ПК-4. Планировать и организовывать идеологическую и воспитательную работу на основе нормативных документов, определяющих цели и содержание современной системы воспитания, а так же применять современные методы, средства и формы идеологической и воспитательной работы.

– ПК-5. Совершенствовать педагогический процесс на основе поиска оптимальных методов, форм, средств обучения, применения современных педагогических и информационных технологий.
– ПК-6. Осуществлять педагогический контроль и коррекцию образовательного процесса.
– ПК-7. Соблюдать права обучающихся, оказывать им социально-педагогическую и психологическую поддержку;
в научно-методической деятельности:

– ПК-8. Разрабатывать учебно-программную документацию (учебные планы и учебные программы);
– ПК-9. Составлять учебно-методические пособия, методические рекомендации и указания, практикумы;

– ПК-10. Составлять учебно-методические комплексы, разрабатывать основные их компоненты и адаптировать к реальным условиям учреждения образования;
– ПК-11. Разрабатывать методики различных видов учебных занятий на основе современных подходов;

– ПК-12. Изучать, обобщать и систематизировать современный педагогический опыт;

в организационно-управленческой деятельности:

– ПК-14. Организовывать работу коллективов исполнителей для достижения поставленных целей;

– ПК-15. Контролировать и анализировать качество профессионального обучения и воспитания.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

ЧАСТЬ 1. ПЕДАГОГИКА

РАЗДЕЛ 1. ОБЩИЕ ОСНОВЫ ПЕДАГОГИКИ

Педагогика в системе наук о человеке. Основные категории педагогики

Возникновение педагогики как науки. Объект, предмет, функции и задачи педагогики. Основные категории педагогики. Система педагогических наук. Идеи гуманизма как основа современной педагогики. Связь педагогики с другими науками. Возникновение и становление педагогической профессии. Особенности педагогической профессии. Творческий характер труда педагога.

Этапы становления и развития педагогики

Основные этапы в истории педагогической мысли. Школа и воспитание в первобытном, рабовладельческом и феодальном обществах. Развитие школы и педагогической мысли в Новое время. Становление научной педагогики. Я. А. Коменский как основоположник научной педагогики. Гуманистическая педагогика Ж.Ж.Руссо, И.Г.Песталоцци. Педагогические системы И.Ф.Гербарта и А.Дистервега. Развитие теории и практики образования в новейшее время (ХХ в.). Педагогические системы М.Монтессори, Дж.Дьюи. Дальтон-план. Просветительские идеи Ф.Скорины, Д.К.Ушинского, Л.Н.Толстого.

Образование как социокультурный феномен. Инновационные процессы в образовании

Образование как функция общества, как социокультурный феномен. Основные характеристики современных систем образования. Основные структурные компоненты образования. Непрерывное образование. Современные модели образования. Предпосылки возникновения и развития инноватики в образовании. Концепции современного образования. Поликультурное образование.

Система образования в Беларуси и перспективы ее развития

Система непрерывного образования в Республике Беларусь. Новые типы учреждений образования. Непрерывное педагогическое образование. Принципы государственной политики в области образования. Поиск новых подходов к обучению и воспитанию. Тенденции развития образования в современных условиях. Научно-методическое обеспечение системы образования.

Развитие, социализация и воспитание личности

Развитие личности как педагогическая проблема. Сущность социализации и ее стадии. Классификация и общая характеристика факторов социализации. Этнические особенности и их роль в социализации. Средства массовой коммуникации и их роль в процессах социализации. Семья как институт социализации. Общество сверстников как фактор социализации. Воспитание и самовоспитание личности. Роль обучения в развитии личности.

Целостный педагогический процесс. Педагогическое взаимодействие

Исторические предпосылки понимания педпроцесса как целостного явления. Понятие о педагогической системе. Педагогический процесс как динамическая педагогическая система. Педагогическая задача как системообразующий компонент. Понятие целостности педагогического процесса. Преподавание и учение. Логика построения педагогического процесса. Педагогическое взаимодействие. Педагогическое общение как форма взаимодействия педагогов и обучающихся. Стили педагогического общения. Понятие совместной деятельности. Сотрудничество как смысл совместной деятельности.

Профессионально-педагогическая деятельность. Профессиональная компетентность педагога

Профессионально-педагогическая деятельность: сущность, понятия. Основные виды педагогической деятельности. Индивидуальная педагогическая деятельность как система. Структурные и функциональные ее компоненты, их характеристика. Уровни индивидуальной педагогической деятельности. Профессиональные компетенции педагога. Структура профессиональной компетентности. 

РАЗДЕЛ 2. МЕТОДОЛОГИЯ И МЕТОДЫ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Методология педагогической науки

Понятие о методологии педагогической науки. Общенаучный уровень методологии педагогики. Системный подход. Конкретно-научная методология педагогики. Понимание личности как целостности, как сложной психической системы. Представления о социальной, деятельной и творческой сущности личности. Аксиологический подход в изучении педагогических явлений. Идеи гуманизма как основа современной педагогики. Смена парадигм учения.
Методы педагогических исследований

Основные методы педагогических исследований. Изучение литературы и других источников. Наблюдение и способы его реализации. Беседа. Опрос. Тестирование. Изучение продуктов деятельности. Оценивание. Эксперимент. Герменевтические методы в педагогике.
РАЗДЕЛ 3. ТЕОРИЯ ОБУЧЕНИЯ

Обучение в целостном педагогическом процессе

Дидактика как теория обучения. История развития дидактики. Обучение как процесс. Функции обучения. Некоторые зарубежные концепции обучения. Материалистическая теория познания и процесс обучения. Движущие силы процесса обучения. Преподавание и учение. Деятельность педагога. Деятельность обучающихся. Логика учебного процесса и структура процесса усвоения.
Виды обучения, их характеристика

Виды обучения. Современное традиционное обучение. Сократическое, догматическое обучение. Программированное обучение. Активное и интерактивное обучение. Обучение и развитие, обучение и воспитание, обучение и творчество.

Законы, закономерности и принципы обучения

Нормативные элементы дидактики. Законы, закономерности обучения. Принципы обучения как система. Взаимосвязь между закономерностями и принципами обучения. Основные дидактические принципы.

Современные дидактические концепции

Характеристика различных концепций развивающего обучения. Основные теории о соотношении обучения и развития. Основные идеи Л.С.Выготского. Дидактическая система Л.В.Занкова. Концепция В.В. Давыдова и Д.Б. Эльконина. Концепция поэтапногo формирования умственных действий. Концепция проблемногo обучения. Концепции З.И. Кaлмыковой. Концепция Л.М. Фридмана, Е.Н. Кабановой-Меллер и др.

Содержание образования

Сущность содержания образования как основы базовой культуры личности и его исторический характер. Детерминанты содержания образования и принципы его структурирования. Формирование содержания образования. Уровни усвоения содержания образования. Особенности учебной деятельности обучающихся по усвоению содержания образования.

Формы обучения

Формы обучения, их характеристика, классификация. Классно-урочная система обучения. Урок как основная форма обучения. Типы и виды уроков. Структура урока. Фронтальная, групповая, индивидуальная формы организации учебной работы, их характеристика.

Методы обучения

Понятие метода обучения. Эволюция методов обучения. Классификации методов обучения. Классификация методов обучения И.Я. Лернера и М.Н. Скаткина. Информационно-рецептивные, репродуктивные, эвристические, исследовательские методы, метод проблемного изложения. Выбор оптимальных методов обучения.

Средства обучения. Контроль в процессе обучения

Средства обучения: сущность понятия, классификация. Материальные и идеальные средства обучения. Традиционные средства обучения. Технические средства обучения. Компьютерные технологии обучения.  Дидактические возможности средств обучения. Субъективный и объективный контроль в процессе обучения и оценка учебных достижений обучающихся. Виды и методы контроля. 

РАЗДЕЛ 4. ТЕОРИЯ ВОСПИТАНИЯ

Сущность процесса воспитания. Современные концепции воспитания

Цели и задачи гуманистического воспитания. Воспитание в целостном педагогическом процессе. Воспитание как отрасль педагогической науки. Воспитание как усвоение общественно значимого социального опыта. Воспитание как специально организованный целенаправленный процесс в системе учреждения образования. Основные характеристики процесса воспитания. Современные концепции воспитания. Воспитательные парадигмы. Модели прагматического, антропологического, свободного и других видов воспитания.

Принципы и содержание гуманистического воспитания

Принципы гуманистического воспитания. Метапринципы воспитания как концентрированное, инструментальное выражение положений, которые имеют всеобщее значение и действуют в любых педагогических ситуациях и любых условиях воспитания. Частные принципы воспитания как принципы, позволяющие учесть особенности воспитательного процесса в конкретной воспитывающей среде. Частные принципы профессионального воспитания, обеспечивающие наиболее эффективное профессиональное становление и развитие обучаемых, формирование у них профессионально важных качеств личности. Понятие о содержании воспитания. Проблема приоритетов в содержании воспитания. Социальный заказ и содержание воспитания. Воспитание как формирование системы отношений личности к обществу, Родине, природе, труду, людям, к себе.

Методы и формы гуманистического воспитания


Состояние и современные тенденции развития теории и практики воспитания. Методы гуманистического воспитания. Методы формирования сознания личности. Методы организации деятельности и формирования опыта общественного поведения личности. Методы стимулирования и мотивации деятельности и поведения личности. Методы контроля и оценки. Формы гуманистического воспитания.

РАЗДЕЛ 5. ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ

Педагогические технологии в системе образования
Понятие педагогической технологии. Основные характеристики современных педагогических технологий. Структура педагогической технологии. Классификации педагогических технологий. Описание и анализ педагогической технологии. Технологии обучения, применяемые в современной школе.

Теоретические основы педагогического проектирования

Общие понятия о проектировании. Педагогическое проектирование как особый тип интеллектуальной деятельности. Сущность понятия «проект». Требования к проекту. Объекты педагогического проектирования. Основные стадии проектирования. Структура педагогического проектирования. Технологии проектного обучения. Метод проектов.

Игровое моделирование в деятельности педагога

Определение игры как одного из видов деятельности. Функции игровой деятельности. История развития игровых технологий. Классификация педагогических игр. Концептуальные основы игровых технологий. Достоинства и ограничения игровых технологий. Технологии интерактивного обучения. Неимитационные и имитационные интерактивные технологии. Деловые игры. Модификации деловых игр.

РАЗДЕЛ 6. УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМ ПРОЦЕССАМ

Понятие об управлении образовательным процессом

Сущность понятия «управление». Методы управления образовательным процессом. Модели управления. Характеристика основных функций управления. Цели, содержание, приоритетные направления деятельности учреждений образования в современных экономических и социокультурных условиях.

Выявление, обобщение, систематизация и распространение современного педагогического опыта

Выявление и изучение педагогического опыта. Положительный педагогический опыт, методы его изучения и анализ. Обобщение, систематизация и распространение педагогического опыта. Нормативное и феноменальное описание педагогического опыта, формы описания. Формы и методы распространения педагогического опыта.
ЧАСТЬ 2. ПСИХОЛОГИЯ

РАЗДЕЛ 1. ОБЩАЯ ПСИХОЛОГИЯ

Введение в общую психологию

История психологии. Некоторые философские аспекты психологической науки. Общая психология и её место в системе психологической науки. Важнейшие направления современной зарубежной психологии.

Структура современной психологической науки. Методологические и теоретические основы психологии. Место психологии в системе наук. Психология и педагогика. Психология как основа педагогической подготовки.

Сущность и развитие психики

Понятие о психике Психика как результат эволюции материи. Стадии развития психики животных. Мозг и психика. Психика и сознание. Нормальное и измененное состояние сознания. Роль труда в возникновении сознания. Структура сознания.

Личность, её структура и проявления
Психологическая характеристика личности. Понятия «человек», «личности», «индивид», «индивидуальность». Психологическая структура личности. Структура личности по З. Фрейду, К. Юнгу, К. Хорни, А. Маслоу, К Платонову и др. Современные теории личности. Соотношение биологического и социального в структуре личности. Уровень анализа и виды формирования подструктуры. Значение ведущей деятельности в развитии личности.

Активность личности. Потребности как источник активности личности. Классификация потребностей. Общественно-личный характер потребностей личности. Воспитание потребностей.

Мотивы как конкретное проявление потребностей. Мотивация деятельности и поведения. Осознаваемые и неосознаваемые мотивы. Интересы, убеждения, мировоззрение, стремления. Психологическая установка, влечения и способности их формирования. Иерархия мотивов.

Направленность личности как система преобладающих мотивов. Личностная, коллективистская и деловая направленность. Цели личности. Необходимость сознания реальной перспективы на пути к достижению цели. Личные и общественные, близкие и далёкие цели.

Оценочная система личности. Оценка и самооценка. Виды и уровни самооценки. Их роль в формировании самосознания личности. Уровень притязаний личности. Психологическая защита личности.

Становления личности Понятие «развитие», «становление» и «формирование» личности. Движущие силы развития личности.

Общая характеристика деятельности

Понятие о деятельности. Общие методологические проблемы. Интериоризация и экстрериоризация. Две сферы в структуре деятельности: потребностно-мотивационная и предметно-операционная. Понятие о потребностной сфере. Потребности и мотивы. Мотивы и цели деятельности. Принцип единства сознания и деятельности. Основные виды деятельности: игра. Учение, труд. Составляющие психологической структуры деятельности: знания, умения, навыки, привычки. Профессиональная деятельность. Акмеолого-педагогические основы личности и профессионального развития.

Методы современной психологии

Методы психологии и их объективный характер. Теоретические, организационные и эмпирические методы.

Понятие о диагностических методах исследования, их роль и место в педагогическое практике. Понятие о конкретных методиках психологических исследований. Методы обработки результатов исследования. Методы интерпретации и коррекции.

Ощущение. Восприятие

Понятие об ощущениях. Физиологические основы ощущений. Анализаторные системы. Классификация и свойства ощущений. Чувствительность и её пороги. Развитие ощущений в деятельности. Сенсорная культура личности.

Понятие о восприятии. Физиологические основы восприятия. Восприятие и действие. Свойства восприятия. Наблюдение и наблюдательность. Виды восприятия. Индивидуальные различия в восприятии. Развитие восприятия в процессе деятельности.

Память и представления.

Понятие о памяти и представлении. Теории памяти. Физиологические основы памяти. Запоминание и его виды. Заучивание и приёмы его организации. Воспроизведение и его виды. Забывание. Сохранение. 

Виды памяти. Двигательная, эмоциональная. Образная и словесно-логическая память. Непроизвольная и произвольная память. Кратковременная и долговременная память. Взаимосвязь различных видов памяти.

Индивидуальные различия в процессах памяти. Законы памяти. Развитие памяти.

Мышление.

Понятие о мышлении. Опосредованность и обобщённость мышления. Социальная природа мышления. Мышление и чувственное познание. Логические формы мышления. Основные виды мыслительных операций. Понятие о проблемной ситуации. Мышление и решение задач. Мышление и речь.

Виды мышления. Культура ума. Интеллектуальные особенности личности. Стили мышления. Развитие мышления. Психологические проблемы компьютеризации обучения.

Речь

Понятие о речевой деятельности. Физиологические основы речевой деятельности. Речь и язык. Виды речевой деятельности. Речь и подсознательная деятельность. Развитие речи.

Воображение.

Понятие о воображении. Социальная природа воображения. Механизмы формирования образов воображения. Виды воображения. Функции воображения. Роль воображения в процессе научного, технического и художественного творчества в педагогической деятельности.

Внимание.

Понятие о внимании. Физиологические основы внимания. Виды внимания. Свойства внимания. Развитие внимания и внимательности. Управление вниманием школьников.

Эмоции и чувства.

Понятие о чувствах и эмоциях и их физиологических основах. Информационная концепция эмоций и чувств. Потребности, мотивы и эмоции. Сигнальная и регулирующая функции эмоций. Содержание чувств и их внешнее выражение. Качества чувств. Динамика чувств. Формы переживания чувств. Эмоциональные особенности личности. Развитие чувств.

Высшее чувства: праксические, моральные, интеллектуальные и эстетические. Роль чувств в познавательной и практической деятельности человека.

Воля.

Понятие о воли. Физиологические основы волевых процессов. Мотивационная сфера личности и волевая деятельность. Структура волевого акта. Борьба мотивов и принятие решений. Волевое усилие. Волевые качества личности. Воспитание и самовоспитание воли.

Темперамент.

Понятие о темпераменте. Теории темперамента. Физиологические основы темперамента. Классификация темпераментов и типологические свойства личности. Темперамент и деятельность. Индивидуальный стиль деятельности. Учёт особенностей темперамента личности в работе с учащимися.

Характер.

Понятие о характере. Характер и темперамент. Структура характера и симптомокомплексы его свойств. Характер и направленность личности. Акцентуации черт характера. Учёт особенностей характера в индивидуальной и учебно-воспитательной работе с учащимися. Психологические особенности воспитания и самовоспитания характера.

Способности.

Понятие о способностях. Задатки и способности. Общие и специальные способности. Способности и деятельность. Качественная и количественная характеристика способностей. Одарённость, талант, гениальность. Роль интересов и склонностей в формировании способностей. Развитие способностей.

РАЗДЕЛ 2. ВОЗРАСТНАЯ И ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ

Ведение в возрастную и педагогическую психологию

Возникновение и развитие возрастной и педагогической психологии. Предмет и задачи возрастной психологии. Понятие о возрасте. Возрастная периодизация и ведущие виды деятельности. Краткая характеристика каждого возраста: младенчества, раннего детства, младшего школьного возраста, подросткового возраста, ранней юности, молодости, зрелости, пожилого и старческого возраста.

Предмет, задачи и структура педагогической психологии. Единство возрастной и педагогической психологии. Обучение и психическое развитие. Основные концепции развития современной возрастной и педагогической психологии. Методы возрастной и педагогической психологии.

Возрастная периодизация и основные теории психического развития.

Критерии периодизации. Классификация периодизаций в отечественной и зарубежной психологии. Ведущие виды деятельности.

Основные направления теорий психического развития человека.

Психоаналитические теории развития человека. Теории психического развития в бихевиоризме. Теории, описывающие развитие отдельных психических структур человека в онтогенезе

Теория развития высших психических функций.

Психология подростка.

Социальная ситуация развития подростка. Анатомо-физиологическая перестройка организма в подростковом возрасте. Формирование личности подростка.  Нравственные убеждения и их формирование. Сознательная регуляция своего поведения. Формирование самооценки, уровня притязаний. Развитие оценочного отношения к взрослым, товарищам, «чувства взрослости», установка и причины их возникновения. Развитие потребностей. Обострение потребности в общении и признании со стороны коллектива. Особенности развития характера. Самооценка и самовоспитание. Дружба. Развитие чувств, особенности их переживания и выражения.

Психологические особенности учебной деятельности. Развитие познавательных процессов. Трудовая деятельность и её значение для формирования личности подростка. Формирование профессиональных интересов. Психологические особенности и трудности выбора подростком формы продолжения учёбы после неполной средней школы. Кризисы подросткового возраста.
Психологические особенности юношеского возраста.

Понятие юности и её возрастные границы. Физическое развитие. Социальная ситуация юности. Особенности умственной деятельности. Развитие самосознания. Самоуважение и его функции. Общение юноши. Стремление к автономии и взаимоотношения с родителями. Общение с учителями и сверстниками. Виды автономии: поведенческая, эмоциональная. Моральная и ценностная. Дружба и любовь. Трудности во взаимоотношениях полов и их источники. Формирование мировоззрения юношей.  Ценностные ориентации и общественная активность. Интересы. Трудности и противоречия в процессе самоопределения. Жизненные планы и выбор профессии. Кризисы юношеского возраста. 

Психологические основы обучения.

Общая характеристика учебной деятельности. Понятие о научении, учении и обучении. Обучение и учение как деятельность. Активность личности в обучении. Формирование учебно-познавательной мотивации. Психологическая характеристика традиционного обучения. Недостатки традиционного обучения. Типы учебных ситуаций. Психологическая характеристика программированного обучения. Проблемное и другие активные виды обучения. Управление познавательной деятельностью учащихся. Самостоятельная работа как высшая форма учебной деятельности. Формирование знаний, умений и навыков в процессе обучения. Условия и факторы эффективного формирования понятий. Умение как знание в действии. Условия, источники и процесс Формирования навыков. Перенос знаний, умений и навыков. Психологический анализ урока. 

Психологические основы воспитания.

Понятие о воспитании. Воспитание как формирование целостной структуры личности. Уровни психического развития и становление личности. Психологический анализ развития и становления личности. Психологический анализ самовоспитания. Психологическое изучение учащихся. Психолого-педагогическая характеристика учащихся.

Психологические особенности с асоциальным поведением. Формирование личности в коллективе. Психология трудового воспитания. Психологические основы индивидуального подхода в воспитании.
Психология личности педагога-инженера.


Психологические особенности педагогической деятельности. Педагогические знания, умения, навыки и их характеристика. Профессионально значимые качества педагога-инженера. Структура и формирование педагогических способностей. Психологические проблемы совершенствования педагога-инженера. Взаимоотношение педагога и учащегося. Влияние личности педагога на формирование личности учащегося. Психологические основы педагогической оценки. Психологические особенности педагогического такта и этикета. Межличностные отношения в педагогическом коллективе. Профессиональная адаптация педагога-инженера.

 РАЗДЕЛ 3. СОЦИАЛЬНАЯ ПСИХОЛОГИЯ. ПСИХОЛОГИЯ ТРУДА. ИНЖЕНЕРНАЯ ПСИХОЛОГИЯ

Введение в социальную психологию, психологию труда. Инженерную психологию.

История развития социальной психологии. Социальная психология и её понятийный аппарат. Структура социальной психологии. Актуальные проблемы социальной психологии в системе образования и производственной деятельности. Методы социально-психологических исследований. 

Причины возникновения психологии труда и инженерной психологии. Предмет, цель и основные задачи психологии труда и инженерной психологии. Научно-технический прогресс и роль человека в производственных процессах. Методы исследования в психологии труда и инженерной психологии. 

Социально-психологическая характеристика групп и коллективов и их классификация.

Классификация групп. Структура и типология малых групп. Понятие о коллективе и коллективизме. Коллектив как высшая форма развития групповых отношений. Психологические особенности формирования групп и управления групповыми отношениями. Формирование коллектива учащихся.

Межличностные отношения в группах и коллективах.
Понятие о межличностных отношений. Структура и динамика межличностных отношений. Психологический климат. Массовые социально-психологические явления. Групповая и межличностная совместимость. Учёт межличностных отношений в учебно-воспитательной работе. Методы исследования межличностных отношений в группах и коллективах.

Конфликты и их разрешение.

Понятие о конфликте. Элементы конфликтной ситуации. Стадии развития конфликтов. Виды конфликтов. Педагогические конфликты. Методы разрешения конфликтных ситуаций. Роль руководителя в разрешении конфликтной ситуации.

Психология управленческой деятельности.

Психологические факторы управленческой деятельности. Психология субъекта управления. Психология процесса управления. Психология объекта управления. Лидер и руководитель. Стили управления. Формы профессионального общения руководителя. Управленческая практика оценки и аттестации персонала.

Психология общения.
Общение как социально-психологическая проблема. Общение и деятельность. Характеристика, содержание и виды общения. Перцептивная сторона общения. Коммуникативная и интерактивная сторона общения. Стили и модели педагогического общения.

Человек как звено системы управления. Основные характеристика системы «человек-машина».

Понятие системы «человек-машина» (СМЧ), как основное в инженерной психологии, и процесс её функционирования. Структура схемы (СМЧ). Функции человека в системе управления. Сравнительные преимущества человека и средств автоматизации и принципы распределения функций между ними.

Понятие времени цикла регулирования (быстродействия). Пропускная способность. Точность. Надёжность. Факторы, влияющие на указанные характеристики СЧМ. Групповая деятельность операторов и её оптимизация.

Работоспособность человека и проблема психических состояний.

Понятие работоспособности. Фазы работоспособности. Показатели динамики работоспособности. Регулирование работоспособности. Оптимизация режима труда и отдыха. Адаптация работников на производстве. 

Проблема состояний. Классификация психических состояний. Контроль состояний. Влияние условий физической среды на психическое состояние человека во время работы.

Инженерно-психологическая оценка рабочего места и организация рабочей среды.

Критерии психологической оценки индикаторов. Виды системы отображения информации (стрелочные, приборные панели, знаковая индикация, экраны электроннолучевых трубок, цифровые индикаторы, графическая индикация). Кодирование. Цветовое кодирование. Мнемосхемы. Выбор оптимального кодирования информации. Обнаружение сигналов. Различие сигналов. Опознание сигналов. Декодирование. Информационные и концептуальные модели. Факторы, влияющие на читаемость индикаторов и приборных панелей. Согласование средств отображения с особенностями человека. Требования к устройствам отображения информации и пультам управления. 

Моторные компоненты деятельности человека. Передача информации от человека к машине. Простые и сложные сенсомоторные реакции. Органы управления и их оптимальность: ручек, кнопок, рукояток. Принципы расположения органов управления на панелях и пультах управлениях (пульты автоматических линий, панели приборов, приспособлений и т. д.) отношение органов управления к индикаторам. Обеспечение безопасности действия органов управления. 

Рабочее место и принципы его организации. Антрометрическая, физиологическая психологическая оценка рабочего места. Рабочее место педагога-инженера и мастера производственного обучения. Рабочая среда. Оптимальные условия труда человека. 

Профессиональная ориентация и отбор.

Понятие о профессии, профессиональной ориентации и отборе. Классификация рабочих профессий. Психологическая характеристика профориентационной работы. Учёт интересов и способностей личности в профориентационной работе Принципы и методы отбора. Профессиограммы и их виды. Задачи педагога-инженера в организации и проведении профориентационной работы.

ЧАСТЬ 3. МЕТОДИКА ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБУЧЕНИЯ
Система профессионально-технического образования в Республике Беларусь

Предмет и место дисциплины в решении задач профессионального образования. Цель и задачи методики производственного обучения (МПО) в формировании специалиста. 

Подготовка рабочих в дореволюционной России. Организация и становление профессиональной школы РБ. Образовательная структура системы профессионального образования, периоды развития национальной системы профтехобразования Республики Беларусь.

Процесс производственного обучения 

Сущность компонентов процесса производственного обучения: учение, преподавание, содержание обучения, средства обучения. Функции процесса обучения: образовательная, воспитательная и развивающая. Особенности производственного обучения: мотивы учения, связь обучения с производительным трудом, роль мастера производственного обучения, режим учебного процесса и др.

  Основы дидактики производственного обучения

Производительный труд как основа производственного обучения. Виды профессиональных умений и навыков: умственны, сенсорные, двигательные, сенсорно-двигательные, волевые. Этапы формирования профессиональных умений: первоначальное умение, недостаточно умелая деятельность, отдельные общие умения, высокоразвитое умение, мастерство. Этапы формирования профессиональных навыков: начало осмысливания навыка, сознательное, но неумелое выполнение, автоматизация навыка, высокоавтоматизированный навык. Психофизиологические условия формирования умений и навыков.

Системы производственного обучения

Понятие о системе производственного обучения как основных исходных положениях, определяющих порядок расчленения содержания обучения, группировку его частей и последовательность овладения ими учащимися. Характеристика основных систем производственного обучения: предметная (вещевая), операционная, операционно-предметная, предметно-операционная, моторно-тренировочная (система ЦИТа), операционно-комплексная, предметно-технологической, проблемно-аналитической и др. 
  Принципы производственного обучения

Понятие принципа производственного обучения. Система дидактических принципов: научности, наглядности, систематичности и последовательности, сознательности и творческой активности учащихся, связи теории с практикой, прочности, учета индивидуальных особенностей, доступности, принцип соединения обучения с производительным трудом, принцип политехнизма, принцип профессиональной направленности и др. Их учет в практике учебно-производственной деятельности.
Формирование содержания производственного обучения

Квалификационная характеристика как государственный документ, отражающий требования к содержанию обучения и уровню квалификации специалистов. Учебный план как документ, отражающий сроки обучения, структуру учебного года, режим учебной работы, перечень и последовательность изучаемых учебных дисциплин, количество времени, которое отводится на изучение каждого предмета в целом и по периодам в частности. Учебная программа, определяющая содержание, обязательный объем и последовательность теоретического и производственного обучения. Тематический план по производственному обучению, обеспечивающий распределение учебного материала по отдельным учебным занятиям для создания их системы. План урока производственного обучения как проект конкретного учебного занятия, отражающий его структуру и основные элементы.
 Методы производственного обучения

Общее понятие о методах производственного обучения. Классификация методов обучения: по источникам знаний – словесные, наглядные, практические; по уровням познавательной деятельности учащихся – репродуктивные и поисковые; методы стимулирования и мотивации учения; методы контроля и самоконтроля в обучении. Активизация познавательной деятельности учащихся. Упражнение – основной метод производственного обучения. Классификация упражнений. Приемы обучения как детали метода, его элементы, составные части или отдельные шаги в той познавательной работе, которая происходит при применении определенного метода. Методы проблемно-развивающего обучения: самостоятельные наблюдения учащихся, учебно-производственные экскурсии, решение производственного технических задач, лабораторно-практические работы, выполнение домашних заданий. Методы активного обучения: алгоритмический и программированный, исследовательский. Влияние педагогики сотрудничества на технологию производственного обучения.

  Организационные формы производственного обучения. 

Урок производственного обучения

Общее понятие о формах организации учебной деятельности учащихся в процессе производственного обучения. Урок производственного обучения – основная форма организации учебной деятельности; отведенный отрезок времени, в течение которого реализуются цели и задачи учебно-познавательной деятельности учащихся, обеспечивается решение единой дидактической задачи всей группой учащихся в одинаковых учебно-производственных условиях. Особенности урока производственного обучения. 

Основные формы организации учебно-производственной деятельности учащихся на уроке производственного обучения: фронтальная, бригадно-звеньевая, индивидуальная и др. Типы уроков производственного обучения: по изучению производственных операций; по выполнению комплексных работ; по проверке знаний, навыков и умений учащихся. Их структура и особенности построения. Требования к уроку производственного обучения. Структура урока производственного обучения: организационная часть; вводный инструктаж; практическая часть и текущий инструктаж; заключительный инструктаж; методика их проведения.

Планирование процесса производственного обучения
Цель, задачи, содержание и особенности планирования производственного обучения в ПТУЗ. Основные документы планирования процесса производственного обучения в агротехнических ПТУЗах: перечень учебно-производственных работ по профессии; план производственного обучения группы; план работы мастера на учебный день; график перемещения учащихся по рабочим местам; перспективно-тематический план.

Требования к подбору учебно-производственных работ учащихся. Особенности подбора учебно-производственных работ для изучения агропроизводственных операций и выполнения комплексных работ.

План производственного обучения группы, цель его разработки в различные периоды обучения с учетом специфики каждой конкретной профессии.

Расчет основных технико-экономических показателей при планировании производственного обучения: фонда учебного времени, фонда времени, затрачиваемого непосредственно на производственную деятельность, и приведенного времени.

Графики перемещения учащихся по рабочим местам и их структура. Учебная инструкционно-технологическая документация и основные требования к ее разработке.

Сущность тематического планирования производственного обучения и его достоинства. Методика разработки тематических планов.

Нормирование учебно-производственных работ
Цель и задачи нормирования учебно-производственных работ. Принципы нормирования учебно-производственных работ: учет особенностей подросткового возраста учащихся; учет особенностей формирования профессиональных умений и навыков в различные периоды обучения; учет особенностей труда рабочих различных отраслей, для которых готовятся учащиеся; учет особенностей технологического процесса, применяемого в производственном обучении; учет организационно-технических требований; использование научных методов технического нормирования (современные приборы хронометрирования, фотографирования рабочего дня).

Педагогическое и технико-производственное значение нормирования учебно-производственных работ. Нормирование как эффективное дидактическое средство организации учебно-производственной деятельности, экономического воспитания и развития творческих способностей учащихся.
Задачи технического нормирования: определение затрат рабочего и ученического времени для выполнения производственных заданий; установление исходных данных для правильного планирования производственного обучения и использования имеющегося оборудования; постепенное овладение учащимися рациональными приемами и способами выполнения работ.
Методы нормирования и учет современных требований к нормированию учебно-производственных работ. Методика нормирования учебно-производственных работ.
Структура ученических норм времени. Методика расчета ученической нормы времени и нормы выработки.
Шкала переводных коэффициентов для перехода от расчетных (технических) норм к ученическим. Характер их изменения в зависимости от периодов обучения и широты профессиональной подготовки учащихся.
Организация и методика производственного обучения 

в учебной мастерской
Планирование и оборудование учебных мастерских в соответствии с агротехническим профилем учебного заведения и особенностями подготавливаемой профессии. 

Примерные нормы площади на одного учащегося. Общие требования к планировке учебных мастерских. Основное и вспомогательное учебно-производственное оборудование. Размещение оборудования в учебных мастерских: фронтальное и линейное. Основные элементы рабочего места учащегося. Требования, предъявляемые к учащимся по соблюдению порядка на рабочих местах.

Организационно-педагогическое значение организации рабочего места мастера производственного обучения. Основные требования, предъявляемые к организации рабочего места мастера ПО. Режим и условия работы в учебных мастерских.

Соблюдение требований безопасных условий труда при оборудовании учебно-производственных мастерских.

Организация и методика производственного обучения в условиях производства. Проведение производственной практики

Цели и задачи обучения учащихся на производстве. Содержание организационно-педагогической деятельности мастера в период подготовки учебной группы к обучению в условиях агропроизводства.

Формы обучения учащихся в условиях производства: в цехах предприятия, урок на самостоятельных производственных участках, обучение учащихся группы бригадами, включение учащихся в состав бригад квалифицированных рабочих, обучение учащихся на штатных рабочих местах. Их характеристики. Разработка детальной программы практики.

Требования к подбору рабочих мест и учебно-производственных работ при обучении учащихся на производстве. Разработка графика перемещения учащихся по рабочим местам.

Деятельность мастера при обучении учащихся на производстве: особенности инструктирования учащихся, специфика проведения вводного, текущего и заключительного инструктажей. Инструктирование учащихся работниками предприятия.

Организация и методика изучения учащимися новой техники, технологии и прогрессивных форм организации труда в сельскохозяйственном производстве. Необходимость ведения учащимися дневников практики. Требования к их оформлению.

Предвыпускная производственная практика. Содержание работы мастера в этот период. Производственная практика в полевых условиях.

Формы и методы контроля качества учебного процесса в условиях производства.

Подготовка и проведение выпускных и квалификационных экзаменов

Содержание работы мастера по организации подготовки и проведению выпускных квалификационных экзаменов: для выполнения каждым учащимся пробной квалификационной производственной работы; для проверки теоретических знаний учащихся.

Требования к подбору выпускных квалификационных работ; организация их выполнения. 

Критерии оценки: итоговые оценки успеваемости каждого из экзаменуемых учащихся по всем предметам учебного плана; результаты выполнения квалификационных (пробных) производственных работ (фактически затраченное время, качество, выполнение нормы, другие показатели); письменные экзаменационные работы; производственные характеристики; отчеты о производственной практике.

Мастер производственного обучения, его подготовка к занятиям. Учет и отчетность мастера производственного обучения

Особенности работы мастера производственного обучения. Этапы подготовки мастера производственного обучения к занятиям и их характеристики: подготовка к учебному году, полугодию; учебно-производственная подготовка к очередному месяцу; учебно-методическая подготовка к изучению темы; подготовка к проведению очередного урока. 

Система повышения педагогической и профессиональной квалификации мастеров производственного обучения. 

Подготовка мастера к занятиям. Основные этапы подготовки мастера к учебному году (полугодию): изучение квалификационной характеристики и учебных программ; подготовка материально-технической базы; разработка перечня учебных работ; составление плана производственного обучения группы. Этапы подготовки мастера к изучению очередной темы учебной программы: анализ материала темы и распределение его по урокам; определение конкретного содержания и количества учебных работ, необходимых для выполнения учащимися в процессе изучения темы; подготовка учебно-материальной базы; методическая подготовка к изучению с учащимися данной темы. Этапы подготовки мастера к очередному занятию (уроку): определение цели и содержания занятия; подготовка материально-технической базы; методическая подготовка; составление конспекта и плана занятия.

Учет и отчетность мастера производственного обучения. Возможности учета выполнения учебных планов и программ. Виды учета успеваемости по производственному обучению: текущий, периодический, итоговый и комплексный. Оценка успеваемости учащихся. Критерии и показатели оценки успеваемости учащихся на уроках производственного обучения: правильность приемов работы и рациональность организации труда и рабочего места; соблюдение технических требований и других качественных показателей при выполнении учебно-производственных работ; выполнение установленных количественных показателей (норм времени, выработки); соблюдение правил безопасности труда; степень самостоятельности выполнения задания и др. Общие требования к учету успеваемости учащихся: своевременность и систематичность; индивидуальность и всесторонность; объективность и дифференцированность.

Назначение учета посещаемости занятий учащимися и поведения. Функции учета: обучающая, воспитательная, развивающая, методическая. Отчетность мастера производственного обучения.
Методическая работа мастера производственного обучения

Цель, задачи и особенности методической работы в ПТУЗ. Формы методической работы ПТУЗ. Коллективные формы методической работы: работа педагогического совета ПТУЗ, методических и предметных комиссий, проведение методических совещаний, проблемные семинары. Индивидуальные формы методической работы: самообразование руководящих инженерно-педагогических работников (ИПР), индивидуальная методическая работа руководителей с ИПР, педагогическое наставничество. Опыт организации конкурсов по рабочим профессиям.
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ВОПРОСЫ К ГОСУДАРСТВЕННОМУ ЭКЗАМЕНУ

1 ЧАСТЬ. ПЕДАГОГИКА
1. Педагогика как наука, ее развитие, основные категории. Система педагогических наук. Проследите и покажите на примере связь педагогики с другими науками.

2. Общая характеристика методов научно-педагогического исследования. 

Предложите проблему исследовательского характера, возникающую в работе педагога и методы ее решения.

3.Виды обучения (объяснительно-иллюстративное, проблемное, программированное и др.). Приведите примеры применения данных видов обучения по предмету специальности.

4. Сущность воспитания как педагогического процесса, его характеристика, этапы и особенности. Раскройте сущность реализации принципов воспитания на примере преподавания предмета специальности.

5. Закономерности и принципы гуманистического воспитания. Проиллюстрируйте реализацию принципов воспитания в процессе работы куратора группы.

6. Содержание образования и педагогические основы его совершенствования. Раскройте сущность реализации основных компонентов содержания образования на примере предмета специальности.

7. Формы обучения и их развитие в дидактике. Урок - основная форма организация учебного процесса. Требования к современному уроку. Предложите план комбинированного урока по специальности. Обозначьте тему, определите цель и задачи, содержание, методы обучения.

8. Основы семейного воспитания. Приведите примеры форм работы с родителями учащихся.

9. Основы экономического и трудового воспитания учащихся. Приведите примеры возможных форм воспитательных мероприятий.

10. Сущность и структура педагогического процесса. Проиллюстрируйте реализацию функций педагогического процесса (обучающая, развивающая, воспитательная) на примере преподавания предмета специальности.

11. Понятие о личности, ее развитии и формировании. Основные факторы, пути и источники развития личности. Обоснуйте специфику воспитательной деятельности куратора группы с учетом особенностей возрастного развития учащихся.

12. Информационные образовательные технологии. Продумайте возможности использования сети Интернет по предмету специальности.

13. Цель, задачи и содержание нравственного воспитания учащихся. Приведите примеры возможных форм воспитательных мероприятий.

14. Понятие о методах обучения. Различные подходы к классификации методов обучения. Проиллюстрируйте применение методов обучения И. Лернера и М. Скаткина по предмету специальности.

15. Дидактические основы проблемного обучения. Предложите проблемные вопросы и задания по предмету специальности.

16. Сущность, задачи и формы экологического воспитания учащихся. Приведите примеры возможных форм воспитательных мероприятий.

17. Виды и структура мировоззрения. Формирование научного мировоззрения учащихся. Приведите примеры возможных форм воспитательных мероприятий.

18. Основы валеологического воспитания учащихся. Приведите примеры возможных форм воспитательных мероприятий.

19. Понятие о дидактике как теории обучения. История развития дидактики. Основные категории дидактики и проблемы исследования. Покажите использование различных средств обучения на примере предмета специальности.

20. Понятие о методах и формах гуманистического воспитания. Проиллюстрируйте возможности реализации методов воспитания в процессе работы куратора группы.

21. Современные образовательные технологии (модульного, развивающего, личностно-ориентированного, игрового обучения и др.) Предложите дидактические игры по специальности.

22. Понятие об управлении образовательным процессом. Проиллюстрируйте реализацию функций управления.

23. Понятие о средствах обучения. Проиллюстрируйте применение средств обучения по предмету специальности.

24. Выявление, обобщение, систематизация современного педагогического опыта. Приведите примеры форм и методов распространения педагогического опыта.

25. Профессиональные компетенции педагога, их структура и содержание.

2 ЧАСТЬ. ПСИХОЛОГИЯ
1. История психологии. Структура современной психологии. Характеристика основных направлений зарубежной психологии.

2. Понятия: человек, индивид, личность, индивидуальность. Психологическая структура личности.

3. Классификация методов психологического исследования.

4. Понятие о мышлении. Формы и виды мышления. Основные виды мыслительных операций.

5. Понятие о внимании. Виды внимания. Свойства внимания. Развитие внимания.

6. Понятие о темпераменте. Физиологические основы темперамента. Классификация темпераментов и типологические свойства личности. Учет особенностей темперамента личности в работе с учащимися.

7. Понятие о характере. Структура характера. Акцентуации черт характера.

8. Возникновение и развитие возрастной и педагогической психологии. Предмет и задачи возрастной психологии.

9. Предмет, задачи и структура педагогической психологии. Методы возрастной и педагогической психологии.

10. Критерии периодизации. Классификация периодизаций в отечественной и зарубежной психологии.

11. Социальная ситуация развития подростка. Формирование личности подростка.

12. Понятие о юности и её возрастные границы. Социальная ситуация развития в юношеском возрасте.

13. Общая характеристика учебной деятельности.

14. Профессионально важные качества личности педагога-инженера.

15. История развития социальной психологии. Структура социальной психологии. Методы социально-психологических исследований.

16. Предмет, цель и основные задачи психологии труда и инженерной психологии. Методы исследования в психологии труда и инженерной психологии.

17. Классификация групп. Структура и типология малых групп.

18. Понятие о межличностных отношениях. Структура и динамика межличностных отношений.

19. Понятие о конфликте. Стадии развития конфликтов. Виды конфликтов.

20. Педагогические конфликты. Методы разрешения конфликтных ситуаций. Роль руководителя в разрешении конфликтной ситуации.

21. Психологические факторы управленческой деятельности.

22. Общение как социально-психологическая проблема. Характеристика, содержание и виды общения.

23. Понятие системы «человек-машина». Функции человека в системе управления.

24. Понятие работоспособности. Фазы работоспособности.

25. Понятие о профессии, профессиональной ориентации и отборе. Классификация рабочей профессии.

3 ЧАСТЬ. МЕТОДИКА ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБУЧЕНИЯ
1. Сущность компонентов процесса производственного обучения.

2. Особенности производственного обучения. Функции процесса обучения.

3. Виды профессиональных умений и навыков, этапы формирования.

4. Понятие о системе производственного обучения. Характеристика основных систем производственного обучения.

5. Понятие принципа производственного обучения. Система дидактических принципов и их учет в практике учебно-производственной деятельности.

6. Содержание производственного обучения: квалификационная характеристика; учебный план; учебная программа по производственному обучению.

7. Методы производственного обучения: классификация, характеристика.
8. Упражнение – основной метод производственного обучения. Классификация упражнений. 

9. Урок – основная форма организации производственного обучения.
10.  Типы уроков производственного обучения, структура и особенности построения.

11. Классификация видов инструктажей по отношению к основным этапам урока производственного обучения, методика их проведения.
12. Основные формы организации учебно-производственной деятельности учащихся на уроке.

13. Цель и задачи планирования производственного обучения в ПТУЗ. Основные планирующие документы по производственному обучению.
14. Структура и содержание плана урока производственного обучения.
15. Учет и отчетность мастера производственного обучения.

16. Цель, задачи и принципы нормирования учебно-производственных работ. 

17. Планирование и оборудование учебных мастерских.

18. Организация рабочих мест учащихся и мастера производственного обучения.

19. Режим и условия работы в учебных мастерских.

20. Методика подбора рабочих мест при обучении на производстве.

21. Работа мастера при обучении учащихся на производстве.

22. Производственная практика на предприятиях, в организациях.

23. Подготовка и проведение выпускных квалификационных экзаменов.

24. Этапы подготовки мастера производственного обучения к занятиям.

25. Цель, задачи и формы методической работы в профессионально-технических учебных заведениях.

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ
уровня знаний и умений студентов по педагогике, психологии,
методике производственного обучения

10 баллов – десять:
- систематизированные, глубокие и полные знания по всем разделам программы государственного экзамена, а также по вопросам, выходящим за их пределы;

- точное использование научной терминологии (в том числе на иностранном языке), стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы;

- безупречное владение инструментарием учебных дисциплин государственного экзамена, умение его эффективно использовать в постановке и решении научных и профессионально-педагогических заданий;

- выраженная способность самостоятельно и творчески решать сложные педагогические проблемы в нестандартной ситуации;

- полное и глубокое усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной программой государственного экзамена;

- умение ориентироваться в педагогических, психологических теориях, концепциях и направлениях и давать им критическую оценку, использовать научные достижения других дисциплин;

9 баллов – девять:
- систематизированные, глубокие и полные знания по всем разделам программы государственного экзамена;

- точное использование научной терминологии (в том числе на иностранном языке), стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы;

- владение инструментарием учебных дисциплин государственного экзамена, умение его эффективно использовать в постановке и решении научных и профессионально-педагогических заданий;

- способность самостоятельно и творчески решать сложные педагогические проблемы в нестандартной ситуации в рамках программы;

- полное усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной программой государственного экзамена;

- умение ориентироваться в основных теориях, концепциях и направлениях по изучаемым дисциплинам и давать им критическую оценку;

 8 баллов – восемь:
- систематизированные, глубокие и полные знания по всем поставленным вопросам в объёме программы государственного экзамена;

- использование научной терминологии, возможные незначительные стилистические и логические ошибки при изложении ответа на вопросы, умение делать обоснованные выводы;

- владение инструментарием учебных дисциплин государственного экзамена, умение его использовать в постановке и решении научных и профессионально-педагогических заданий;

- способность самостоятельно решать сложные проблемы и педагогические ситуации в рамках программы государственного экзамена;

- усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной учебной программой государственного экзамена;

- умение ориентироваться в основных педагогических и психологических теориях, концепциях и направлениях и давать им критическую оценку с позиций государственной идеологии;

7 баллов – семь:
- систематизированные, глубокие и полные знания по основным разделам учебной программы государственного экзамена;

- использование научной терминологии, возможные лингвистические и логические ошибки при изложении ответа на вопросы, умение делать обоснованные выводы;

- владение инструментарием дисциплин государственного экзамена, умение его использовать в постановке и решении научных и профессионально-педагогических заданий;

- усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной программой государственного экзамена;

- умение ориентироваться в основных педагогических теориях, концепциях и направлениях и давать им критическую оценку;

 6 баллов – шесть:
- достаточно полные и систематизированные знания в объёме программы государственного экзамена;

- использование необходимой научной педагогической терминологии, стилистически и логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать обоснованные выводы при наличии несущественных недочётов;

- владение инструментарием учебных дисциплин, умение его использовать в решении учебных и профессиональных заданий;

- умение ориентироваться в базовых педагогических и психологических теориях, концепциях и направлениях по педагогическим дисциплинам и давать им сравнительную оценку;

5 баллов – пять:
- удовлетворительные знания в объёме программы государственного экзамена - использование научной педагогической терминологии, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать выводы при наличии недочётов;

- владение инструментарием учебных дисциплин государственного экзамена, умение его использовать в решении учебных и профессиональных заданий;

4 балла – четыре:
- фрагментарный объём знаний в рамках программы государственного экзамена;

- неполное усвоение основной литературы, рекомендованной программой государственного экзамена;

- не всегда верное использование научной терминологии, нарушения стилистического и логического изложения ответа на вопросы, умение делать выводы с существенными ошибками;

- частичное владение инструментарием учебных дисциплин государственного экзамена, неумение его использовать в решении типовых заданий;

- умение под руководством преподавателя решать типовые задания;

- недостаточное умение ориентироваться в основных педагогических и психологических теориях, концепциях и направлениях и давать им оценку;

- работа под руководством преподавателя на практических и лабораторных занятиях, удовлетворительный уровень культуры исполнения педагогических заданий.

3 балла – три:
- недостаточно полный объём знаний педагогических дисциплин в рамках программы государственного экзамена;

- знание части основной литературы, рекомендованной программой;

- использование научной терминологии, изложение ответа на вопросы с существенными лингвистическими и логическими ошибками;

- слабое владение инструментарием учебных дисциплин государственного экзамена, некомпетентность в решении типовых педагогических заданий;

- неумение ориентироваться в основных педагогических и психологических теориях, концепциях, направлениях;

-  2 балла – два:
- фрагментарные знания в рамках программы государственного экзамена;

- знание отдельных литературных источников, рекомендованных программой государственного экзамена;

- неумение использовать научную терминологию педагогических= дисциплин, наличие в ответе грубых стилистических и логических ошибок;

1 балл – один:
- отсутствие знаний и компетенций в рамках программы государственного экзамена или отказ от ответа.
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